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Постановка проблеми та її актуальність. В теперішній час як педагогічним колективам, так і батьківській громадськості немає необхідності пояснювати важливість діяльності соціального педагога та його місце в реалізації навчально-виховного процесу в освітніх закладах України. Згідно нормативно-правової бази  професійної діяльності соціального педагога в закладах освіти (Закон України „Про освіту”, „Положення про психологічну службу системи освіти України” і т.д.) його функціональні обов'язки є багатогранними та різноманітними, що вимагає засвоєння майбутніми фахівцями в період навчання не тільки необхідних знань, але й засобів дії;  формування в них аналітичних, прогностичних, проективних, рефлексивних, комунікативних, організаторських умінь; здатності до творчості та ініціативи. Тому сьогодні актуальною є проблема підготовки фахівця у сфері соціальної педагогіки, професійний рівень якого відповідав би вимогам часу, а звідси проблема удосконалення навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах України, який би забезпечував розвиток самодостатньої творчої особистості кожного студента та високий рівень його професійної підготовки.    
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема удосконалення навчально-виховного процесу – одна з таких, що найбільше привертає увагу науковців, адже, як свідчить аналіз психолого-педагогічної літератури, вітчизняні та зарубіжні педагоги, психологи, методисти  розглядають різні її аспекти: зміст освіти (Бабанський Ю.К., Підкасистий П.І. та ін.), шляхи активізації пізнавальної діяльності тих, хто навчається (Щукіна Г.І., Махмутов М.І. та ін.), використання нових технологій в освіті (Альтшуллер Г.С., Біблер В.С., Курганов С.Ю. та ін.), засоби, форми, методи навчання  та їх співвідношення (Скаткін М. Н., Смолкін А.М., Звєрєв І.Д. і т. д.) та інші. Однак не зважаючи на значний інтерес до цього питання з боку багатьох фахівців, проблема залишається досить актуальною.
Мета статті – розглянути деякі сучасні активні та інтерактивні методи навчання та обґрунтувати доцільність їх використання в роботі вищої школи з майбутніми соціальними педагогами.

Виклад основного матеріалу. Одним з дієвих напрямів підвищення ефективності освітнього процесу в сучасній вищій професійній школі, розвитку творчої особистості студента є реалізація таких принципів, як принцип розвитку особистості та принцип  активності у засвоєнні  ними знань, умінь та навичок, що забезпечується завдяки використанню певних технологій, в першу чергу, активних та інтерактивних методів навчання. Однак відомо, що будь-які технології не в змозі „самі собою” навчити будь кого. Подібне створюється тільки подібним: знання, моральні риси, особливості психологічного та інтелектуального сприйняття мимовільно передаються від викладача студенту. Не менше, як свідчить практика, це стосується і володіння активними та інтерактивними методами і прийомами (як складовою методів) навчання. З одного боку, завдяки їх використанню освіта набуває діяльнісного характеру, розвиває прагнення майбутніх фахівців до самостійної діяльності, привчає їх  до самостійного вирішення проблем та прийняття рішень, з іншого – навчає  використовувати вищезазначені методи в практиці роботи.
Є автори, які ставлять знак рівності між активними та інтерактивними методами, але більшість науковців вважає, що, між ними існує різниця.

Активні методи визначають як форму взаємодії учнів (студентів) та вчителя (викладача), при якій обидві сторони взаємодіють одна з одною під час заняття, і ті, хто навчається, є не пасивними слухачами, а активними учасниками навчально-виховного процесу, тобто викладач та студенти мають рівні права.

Використання інтерактивних методів («inter» –  взаємний, «act» – діяти) дозволяє взаємодіяти, знаходитись в режимі бесіди, діалогу з ким-небудь. Тобто, на відміну від активних методів, інтерактивні орієнтовані на ширшу взаємодію студентів не тільки з викладачем, але і один з одним, і на домінування їх активності в процесі навчання.  Місце викладача на інтерактивних заняттях зводиться до того, щоб спрямовувати діяльність студентів на досягнення поставленої мети. Деякі науковці, наприклад, Джонсон Д., Фокін Ю.К., акцентують увагу на тому, що  важливою відмінністю використання саме інтерактивних методів є можливість під час виконання інтерактивних вправ і завдань не стільки закріплювати вивчений матеріал, скільки вивчати новий. 
Отже, інтерактивні методи можна розглядати як найбільш сучасну форму активних методів. Адже і для одних і для інших є характерним: відношення викладача до студента як до себе рівного; не передача інформації як незаперечної істини, а самостійне „будівництво” знань студентом методом критичного відношення до існуючих відомостей та самостійного вирішення творчих завдань; плюралізм думок, підходів, поважне відношення до варіантів висловлювань інших учасників заняття; основними формами роботи є індивідуальна, робота в парах, робота в групах.
Серед основних видів активних та інтерактивних методів традиційно визначають: групову дискусію (колективне визначення проблеми згідно заздалегідь обговорених правил); аналіз конкретних ситуацій (аналіз підготовленої ситуації з метою знаходження оптимального рішення); ділові ігри (розглядаються проблемні ситуації без співвідношення з конкретними особистостями, до уваги приймаються лише конкретні ролі учасників ситуації), рольові ігри (враховуються характерологічні особливості конкретних учасників теми, що обговорюється).
Однак, як показала власна науково-педагогічна практика, в роботі з 
майбутніми соціальними педагогами, є сенс використовувати і інші види активних та інтерактивних методів.
Методами творчої активізації навчальної діяльності, які націлені на розвиток творчої уяви та мислення особистості для вирішення нестандартних завдань, є методи  ТВВЗ (теорія вирішення винахідницьких завдань), теорії, яка була запропонована Г.С. Альтшуллером ще в 50-х роках минулого століття і сьогодні розвивається і доповнюється його учнями та соратниками.
Введення елементів даної теорії, а саме  знайомство з її авторськими методами під час вивчення соціальними педагогами навчальних предметів професійно-практичного циклу, не тільки впливає на розвиток особистості студента, а й безпосередньо готує його до практичної діяльності в закладах освіти як з дітьми, так і з батьками і з педагогічним колективом, що в цілому багатократно підвищує ефективність занять. Метод мозкового штурму, метод фокальних об'єктів, метод моделювання маленькими чоловічками, метод синектики та інші альтшуллеровські методи з успіхом можуть використовуватись як при вивченні різних дисциплін, так і при вивченні різного навчального матеріалу: і теоретичного, і практичного. 
Так, наприклад, за допомогою використання  на практичних заняттях з курсу „Робота соціального педагога в закладах освіти” метода синектики (грец. synektike – об'єднання різнорідних елементів) можна підготувати студентів до проведення  роботи з дітьми, спрямованої на пошук творчих рішень шляхом необмеженого тренування уяви і об'єднання несумісних елементів, а завдяки, наприклад, знайомству з методами моделювання маленькими чоловічками та методом фокальних об’єктів на практичних заняттях з курсу „Технологія роботи соціального гувернера” навчити майбутніх соціальних педагогів, з одного боку, відповідати на тисячі питань маленьких „чомучок” та стимулювати допитливість дошкільників та молодших школярів, з іншого – формувати їх уміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, робити висновки, інтегрувати й синтезувати інформацію, передбачати наслідки, вибудовувати гіпотези і т. ін., а крім того, працювати в колективі.
Не менш дієвим з точки зору кінцевого результату є використання в практиці роботи із студентами спеціальності „Соціальна педагогіка” активних методів педагогічної технології „Школа діалогу культур”, запропонованої харківськими науковцями В.С. Біблером та С.Ю. Кургановим у 80-х роках ХХ століття. Звернення до вищеназваної методики та втілення її елементів в науково-педагогічну практику є особливо доцільним під час знайомства студентів з історією педагогіки, із спадщиною відомих педагогів, філософів, інших діячів, що залишили свій слід в педагогічній теорії та практиці. Адже автори даної технології виходять із того, що, по-перше, людство повинно усвідомити необхідність вступу до діалогу з попередніми формами культур (античності, середньовіччя, Нового часу), а також із представниками різних поколінь, які взаємодіють у єдиному часовому просторі; по-друге, доводять, що особистісна культура людини формується разом з культурою предмета, що вивчається, культурою іншої людини, культурою тексту. Саме тому науковці вважають за необхідне організацію навчання не на основі підручника, а на основі реальних текстів певної культури. Більш того, як автори цієї технології, так і їх послідовники, наприклад, В. З. Осетинський не розглядають культуру як щось таке, що розвивається від більш простого до більш складного (з їх точки зору, культура, наприклад, епохи Відродження не є більш пізньою стадією античної епохи), а розуміють культури різних епох як самостійні, рівноправні, як такі, що не змінюються наступною, а зберігаються назавжди і вступають у свідомості людини у спілкування з іншими віковими культурами. 
Керуючись принципами методики „Школа діалогу культур” та використовуючи запропоновані авторами даної технології методи опанування навчального матеріалу та проведення дискусії при вивченні, наприклад, теми „Виникнення і розвиток соціального гувернерства від давніх часів до наших днів” з навчального курсу „Технологія роботи соціального гувернера”, тем „Робота соціального педагога в середній загальноосвітній школі” та „Робота соціального педагога в інтернатних закладах” з навчального курсу „Робота соціального педагога в закладах освіти” дуже просто організувати ефективну роботу щодо розуміння та опанування студентами оригінальних творів М. Монтеня, І. Песталоцці, А.С. Макаренко, Я.  Корчака В.О. Сухомлинського та ін. Адже співрозмовниками студентів в даному випадку виступають самі автори творів „Досвіди”, „Як Гертруда вчить своїх дітей”, „Книга для батьків”, „Інтернат”, „Будинок сиріт”, „Серце віддаю дітям”, що дозволяє майбутнім соціальним педагогам шукати відповіді на свої питання в діалозі з видатними педагогами. Адже автори даної педагогічної технології вважають, що „людина культури” – це людина, яка відмовляється від присвоєння готових істин, є вільною і такою, що самовизначається; вона відмовляється від готових відповідей та шукає власні рішення, а тому є зацікавленою в унікальному особистісному діалозі із такими ж унікальними співрозмовниками.
Висновки. Отже, можна зробити висновки про те, що формування якісно нового рівня підготовки майбутніх соціальних педагогів, які б були професійно самодостатніми, володіли власним стилем мислення, потребує нових підходів не тільки до змісту, а й до організації освітнього процесу. В свою чергу, навчально-виховний процес в сучасній вищий професійній школі досягає високої ефективності при опануванні та доцільному використанні викладачем всього спектру активних та інтерактивних методів навчання. Визначення та обґрунтування сприятливих умов щодо використання вищезазначених методів є одним із перспективних напрямів щодо удосконалення професійної освіти майбутніх соціальних педагогів.
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Анотація

У статті розглядаються деякі сучасні активні та інтерактивні методи навчання та обґрунтовується доцільність їх використання в роботі вищої школи в процесі підготовки майбутніх соціальних педагогів.

Аннотация

В статье рассматриваются некоторые современные активные и интерактивные методы обучения и обосновывается целесообразность их использования в работе высшей школы в процессе подготовки будущих социальных педагогов.
Summary
In the article some modern active and interactive methods of teaching are examined and expedience of their use in work of high school in the process of teaching of future social teachers is grounded.
Ключові слова: соціальний педагог, організація навчального процесу, активні та інтерактивні методи. 
Keywords: social teacher, organization of educational process, active and interactive methods.
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